

商丘市中心医院麻醉科手术室科： 成功手术背后的“幕后英雄”



越是神秘的地方越能引起人的好奇心。医院内手术室作为救死扶伤的重要场所,是不允许外人进入的,一道手术室冰冷的大门隔绝成了两个天地。人们更多的是从电视上看到主刀医生的风采,那么,手术室内究竟是怎样一副天地?日前,东方今报·猛犸新闻记者来到了商丘市中心医院手术室进行了实地探访。

□东方今报·猛犸新闻见习记者 邵显哲

细节必须百分百安全精准

“郭主任,急诊科转来一名交通事故患者,内脏受到严重创伤,需要立刻手术。”商丘市中心医院手术室管理部主任郭春梅正在和护士们和麻醉师探讨总结上一个手术病例,突然接到了急诊科电话。她立刻安排手术室、调配人员,准备急救器械、物品、药品、仪器设备,并通知麻醉师准备……只短短几分钟,所有东西一应俱全。很快,患者被送到后直接推入了手术室内……

“手术工作,一丁点儿的

马虎都不得,细节必须百分百安全精准”。这是商丘市中心医院手术室管理部主任郭春梅经常给科室员工们强调的一点。而记者在实地探访中,也感受到这些细节。进入手术室,有两条通道,一条无菌手术通道,包括医护人员通道、患者通道等,还有一个就是非洁净处置通道,包括手术后器械、辅料的污物流线等,一切目的都是为了最大限度地避免造成手术室内的交叉感染。

手术室内,手术床、手术

无影灯等设备一览无余,有的医护人员有条不紊正为患者手术前做着准备,有的则正在手术。不过,和电视上以及人们想象中的不同,多数患者是清醒的,且部分患者还时不时和医生交流……

据悉,随着医疗科学技术的发展,当前多数手术采用的局部麻醉,“全麻的成本高,而效果和局部麻醉没啥区别。”郭春梅主任说,局部麻醉不仅能降低患者经济压力,而且也有利于和医生交流病情。

付出是学习更是收获

商丘市中心医院手术室管理部管理着整个医院的所有手术室,并配有专门的护士、麻醉师和护工等专业团队。这个团队,是个标准的“幕后英雄”,很多成功的手术案例,都离不开他们的付出。

据郭春梅主任介绍,在日常工作中,所有的手术物品都必须处于备用状态,如急救器械、物品、药品、仪器设备等。同时,手术室各成员保持24小时通讯畅通,确保紧急情况呼叫,人员随时应答,及时到位。

手术前,护士必须和患者再次核对,手术过程中,护士在执行口头医嘱时,必须复述一遍,避免差错事故发生。紧急情况下,医生未到之前,护士应果断进行心脏

按压、人工呼吸、给氧、吸痰、紧急止血,建立有效静脉通道,快速输液等紧急处理。另外,护士还要做好抢救记录。

而在特殊事件及批量抢救时,还要建立报告制度,及时报告总值班和护士长,逐级上报院领导,以便医院掌握情况,协调各方面的工作,更好地组织力量及时有效地抢救和治疗。

而最有技术含量的,则是麻醉师工作。郭春梅主任介绍说,成人麻醉还好控制,而婴幼儿和老年人的麻醉考虑因素很多。“手术前,我们频繁商讨对策,其中最主要的一块就是,麻醉方案要契合病人的生命体征指标。”重症治疗手术,最难衡量的有时反而是麻醉工作。

今年4月14日,商丘市中心医院开展了3D技术腹腔镜,商丘市中心医院手术室管理部主任郭春梅和她的团队全程参与。此次在3D技术支持下行腹腔镜辅助下直肠癌经腹会阴联合切除术和腹腔镜下胃间质瘤根治术两台手术。

3D技术腹腔镜手术,是在普通腹腔镜基础上发展而来的。通过高清系统,镜头传输的画面由两个摄像头合成立体效果,医生佩戴3D眼镜进行手术操作,全高清的立体感和空间感让手术操作安全可靠,不容易损伤人体的正常组织。在这台手术前后,郭春梅和大家在术前准备、术中参与、术后总结,她感觉,这不仅仅是付出,更是学习,是收获。

商丘市中心医院内三科主任谢中兰 用精湛技术 秉承医者仁心



▶谢中兰,科室主任,副主任医师,毕业于河南医科大学,曾在北京协和医院呼吸危重症科进修学习,现任河南省呼吸与危重症学会委员,中国医师协会河南省医师协会呼吸医师分会委员,河南省变态反应学会委员,河南省康复医学会肺康复分会委员,中国抗癌协会会员,商丘市医学分会第三届风湿专业委员会副主任委员。擅长呼吸消化肿瘤疾病的诊断、治疗及呼吸危重症的抢救,尤其擅长肺间质性病变、慢阻肺、支气管哮喘、呼吸衰竭、重症肺炎等疾病的诊治。发表国家级专业论文20余篇,出版专著一部。

□东方今报·猛犸新闻见习记者 邵显哲

让老百姓更安心更放心

从进入医院的那一天起,谢中兰便铭记从医之道,始终用所学知识,为家乡人民服务,为老百姓的身体健康保驾护航,为商丘建设贡献自己的光和热。很快,谢中兰便成为医院的业务骨干,随着找她看病的患者越来越多,谢中兰的工作越发忙碌起来。半夜三更抢救病人也是家常便饭的事,很少有时间顾及家里面。

从医27年,“医者仁心”。谢中兰始终全心全意为病人服务,一直以来凭着一颗对医疗事业执着追求的心,把“急病人之所急,想病人之所想,帮病人之所需”当作天职,“为病人解除病痛是我们最大的快乐。大部分的病人痊愈后,心里还是对我们很感激的,多年后还保持着和我们的联系,和我们不仅仅是医生和患者的关系,甚至,像亲人一样,像家人一样。”这令谢中兰非常感动。她说,“一名医生不仅要有良好的医疗技术,更要有很好的医德,这样让老百姓找你看病才能更安心,更放心。”

心系患者 医德高尚

在谢中兰的心中,医生是个神圣的职业,救人于疾苦是医生的天职,在她的生活中,患者高于一切,生命重于泰山。只要有急诊或会诊的电话,不管白天黑夜,不管家里有什么事,谢中兰从来都是随叫随到。

“医无德者,不堪为医”,这是谢中兰的座右铭。谢中兰对待患者,都是和蔼可亲,不厌其烦,想患者所想,急患者所急,从来都没有

和谁红过脸。像对待亲人一样帮助每一位患者,深得患者及家属的信任。

谢中兰认为医师节的成立能够使大家“尊重医学、尊重医生、关爱医生”,能够展现医生精湛诊疗技术、高尚道德情操,激励广大医务工作者工作积极性和热情,坚定理想信念和责任感,能更好地为广大群众服务。让您满意,是我们永远的追求。